
Oppsummering: Hvordan møter vi SIAN?

Referat fra møtet 25. april 2022 samt andre innspill til saken. Kommentarer i blått kursiv.

SIAN ønsker provokasjon. Lar vi oss provosere vinner de. De får bekreftet sine fordommer

om muslimer m.m. Både i Drammen i 2021 og i Sandefjord nå nylig gikk volden fra å rette

seg mot SIAN til å rette seg mot politiet. Målet for 14. mai 2022:

● Uansett hva SIAN gjør lar ingen seg provosere til vold. Ingen mennesker eller

materielle verdier skal bli skadet.

● Muslimers og andre av oss sin sorg og frustrasjon over hva SIAN gjør, veies opp av at

storsamfunnet og særlig andre trossamfunn tydelig viser at:

○ Vi som ikke er muslimer er ikke enige i SIANs hatretorikk, muslimer m.fl. er

velkomne i Drammen og Norge.

○ Uansett hva den enkelte av oss mener om ytringsfrihet, ønsker vi at muslimer

slapp å oppleve skjending av koranen og vi forstår at det er vondt når det

skjer.

○ Vi støtter dem som ikke lar seg provosere, vi forstår det er vanskelig, og vi

viser solidaritet gjennom å stå fysisk sammen på torget og organisatorisk

sammen gjennom å gi folk alternative steder å være/ting å gjøre.

● SIAN opplever at det ikke er noen vits å besøke Drammen – her blir de møtt med

stillhet og fredelig motstand.

● Tilhørere og andre som sympatiserer med SIAN skal ikke få bekreftet sine fordommer

om muslimer, og derfor ikke bli «dyttet» til å melde seg inn.

Midler for å oppnå dette:

● Formidle til ungdom, voksne og barn: Hvis du vet at du kommer til å bli krenka av

SIAN og reagere med å skrike, kaste ting osv: Ikke utsett deg for dette, hold deg unna

sentrum.

● Formidle til voksne muslimer: Hvis du vet at du kommer til å klare å forholde deg

rolig uansett hva SIAN gjør, møt opp på Strømsø og hjelp dem som blir provosert til å

la være å handle. Veiled folk du kjenner til å reise derfra.

● Formidle til ledere og andre voksne i andre tros- og livssynssamfunn: Still opp og vis

solidaritet med dem som rammes av SIANs provokasjoner.

● Støtte alternative arrangement.

Utfordring: Folk kan komme til Drammen fra Oslo o.a. steder.  Det er store deler av

befolkningen vi ikke når, eks. folk som ikke tilhører en moske.

1



Erfaringer fra andre byer

Bergen: Arrangerte festival “Sammen for alle”, med fotballturnering, konserter og

loppemarked til inntekt for Afghanistan. Ble bråk der SIAN var, mange av de arresterte var

mindreårige asylsøkere.

Stavanger: Var en motmarkering, men mange oppfordret flest mulig om å holde seg borte

fra markeringen, og oppfordret trygge voksne som kunne  hindre sammenstøt om å komme.

Vanskelig å få alle SIANs motstandere med på at motmarkering skulle være stille. Bør være

alternative arrangement, vise mangfold og samhold. Spre informasjon!

Kristiansand: Kommunen veldig på, stort arrangement der bl.a. ordfører talte. Folk gikk

dit. Mye synlig politi i gatene.

Porsgrunn: Ikke arrangement i kommunal regi, men asylmottaket arrangerte aktivitetsdag

der ungdom hadde mye ansvar så mange var opptatt med det.

(DOTL jobber med å innhente informasjon fra andre byer også, og vil ev. gi mer informasjon

på oppfølgingsmøtet. Vi skal også sjekke hva andre aktører i Drammen planlegger – tips oss

gjerne på koordinator@dotl.no. Så vidt vi vet har ikke idretten noen planer.)

Politiets og kommunens tiltak

Før 14. mai

Dialogmøter som dette er ett tiltak. Også møtet med kun moskeene og ordføreren 10. mai.

Dem det ble opprettet straffesak mot i fjor, vil alle bli oppsøkt av politiet og oppfordret til å

holde seg unna, men det er vanskelig når kamerater sender meldinger: “kom til Strømsø!”

Er det noe kommunen, moskeer, foreninger og enkeltpersoner kan gjøre for å hjelpe disse

med å holde seg unna? Arrangere tur et annet sted, samvær hjemme, e.l.? Lage

“storebrorordning” for dem som ikke har gode mannlige forbilder i egen familie?

Politiet har laget film sammen med BevisstUng med budskap til ungdom: Ikke la deg
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provosere, bli hjemme! Skal spres i sosiale medier etc. Alle kan hjelpe til med å spre filmen,

gjerne sammen med emneknagg #lahatetståalene i sosiale medier. Også spille av i

moskeene?

Minoritetsrådgiverne lager undervisningsopplegg til bruk i ungdomsskoler og videregående i

samarbeid med politiet. Kan samme opplegg brukes i konfirmantundervisning, på

koranskole osv?

På selve dagen

Barnevernet sørger for at ungdom på deres institusjoner og enslige mindreårige asylsøkere

ikke er byen denne dagen.

1
BevisstUng er en ideell organisasjon i Drammen. Formålet vårt er å starte og drive tiltak som bidrar

til å integrere mennesker som står i fare for å havne i utenforskap.

https://bevisstung-no5.webnode.com/
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Barnevernvakta er i beredskap, tar vare på innbragt ungdom på politistasjonen fram til

foresatte kan hente dem.

Det er et arrangement med Food Truck på Bragernes samme dag.

Alternative aktiviteter for ungdom:

● Opplegg på Ung kultur alle steder utenom G60: Neon (Fjell), Nøstedhallen, Down

Under (Mjøndalen) og Undergrunnen (Svelvik).

● Konsert i byparken, i regi av musikkfestivalen Working class hero, og Røde Kors

Fellesverket, KFUK-M Forandringshuset og Kirkens Bymisjon. De har valgt å ikke

markedsføre den ennå i frykt for at SIAN da hadde flyttet sitt opplegg til en annen

dato. Nå begynner PR om konserten. Hakim, Torine og 1-3 andre artister skal spille

de to timene SIAN taler på Strømsø. NB! Normalpris for konserten er

500.000. Arrangørene har klart å halvere denne. De har fått 75.000 fra Drammen

kommune og 50.000 fra andre tilskudd, men mangler fortsatt 125.000 kr for å

få konserten finansiert.

Disse aktivitetene kan vi alle være med og promotere, “dytte” dem på ungdommene våre.

Men kan være vanskelig å overbevise ungdom om å dra på konsert når valget står mellom

konserten og “forsvar koranen”. Kanskje kan man nå fram til dem med teologi/skriftsteder

om hvordan man best skal reagere på SIANs provokasjoner?

Oppfordrer serveringsstedene på Strømsø til å ikke åpne før etter kl 15. Unngå kombinasjon

av alkoholservering og støy.

Mye politi i sentrum, både i vanlig uniform og med beskyttelsesutstyr.

Nytt opplegg med sperringer, se vedlagt brev fra politiet. Innerste sperring: Området SIAN

kan stå på. SIAN kan ikke gå rundt på torget og ingen andre enn SIAN kan stå innenfor deres

område. Den ytre sperringen er med adgangskontroll, dvs. det blir ikke mulig å gå innenfor

disse sperringene med ting man kan kaste osv.

I tillegg blir det omkjøring av busser og taxi, og sluse fra jernbanestasjonen til torget. Politiet

skal dele ut kart som tydelig viser hvor hvem kan gå.

NB! Partiet Rødt skal ha en motmarkering på Torgeir Vraas plass (bak Globus). DOTL

kontakter Rødt og ungdomspartier og informerer om vår strategi, undersøker om vi har

felles mål og kan enes om noen midler.

Våre ideer

På lang sikt kan det være bra om DOTL arrangerer flere samtaler om ytringsfrihet,

religionsfrihet osv. Den landsomfattende versjonen av DOTL, Samarbeidsrådet for tros- og

livssynssamfunn, jobber med saken på nasjonalt nivå. Nå er det umiddelbare behovet av mer

praktisk art.

Bør vi også vurdere hvordan det vi gjør i Drammen ser ut for folk andre steder i Norge og

andre steder i verden? Videoer spres fort…
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Noen av innspillene

Vi kan ikke stoppe SIANs ord og handlinger. Men vi kan bestemme våre egne ord og

handlinger, at de reflekterer våre verdier – slik som toleranse og gjestfrihet.

Neste år, med bedre planlegging, kan vi gjøre som Bergen og Kongsberg: Lage en liten

festival med internasjonal mat, aktiviteter o.l., i samarbeid med andre gode krefter.

Alle som stiller som “vakter”, dvs. voksne folk som vil forsøke å roe ned gemyttene, stiller

med gule vester. Kan kommunen eller næringslivet sponse vestene? Har de noen liggende,

skal alle bare ta med sin egen eller kan vi lage egne med DOTLs logo og slagord på?
2

Mange opplever lite støtte fra storsamfunnet: “Vi blir hetsa og ingen hjelper oss.” Selv om

politiet skal være nøytrale, oppfatter folk det som at de beskytter SIAN samtidig som politiet

ikke beskytter muslimer mot hatefulle ytringer. Dermed er ikke bare SIAN, men også politi

og storsamfunnet gjenstand for folks frustrasjon. Nå kan folk i andre tros- og

livssynssamfunn vise at SIANs ofre ikke står alene. Er det mulig å få prester i alle

kirkesamfunn i Drammen til å være med en slik solidaritetshandling? Ledere i templene og

humanistforeningene? Vanlige medlemmer? Gjøre noe ala #tryggibønn-aksjonene?

Symbolske handlinger er viktig, det gjør noe når man går fra å være alene til å kunne lene

seg på andre.

Utfordring: Skape en aksjon som kan få tilstuning fra både dem som mener ytringsfriheten

er absolutt og dem som mener at blasfemi o.l. bør være straffbart. Vise støtte til

menneskene som rammes av provokasjonene, uten å nødvendigvis være enige om alt.

Er det en ulempe at konserten er i sentrum, kort vei mellom den og SIAN?

Kan ikke-voldelig motstand begrunnes teologisk og forkynnes i fredagsbønn, på

gudstjenester o.l? Hvordan kan ikke-voldelig motstand og toleranse begrunnes teologisk i

ulike religioner/livssyn?

Moskeene og andre trossamfunn kan arrangere samlinger for ungdom i ukene/helga før, der

temaet blir tatt opp.

Moskeene kan arrangere opplegg akkurat mens SIAN er på Strømsø, opplegg

som er så bra at ungdom heller vil dit.

Dilemma vi bør bli enige om på neste møte

Oppfølgingsmøtet blir torsdag 5. mai kl 1930-2030. DOTL sender ut kalenderinnkalling

til dem som var med på det første møtet. Hvis flere ønsker å bli med på møtet 5. mai, kan de

sende e-post til meet@dotl.no.

Skal prester og imamer gå kledd i geistlige antrekk (alba, aba osv.), eller bedre i vanlige

klær, ev. rundsnipp? Hvem skal bære refleksvester, alle voksne fra trossamfunn, bare

ledere/geistlige eller bare muslimske ledere? Hvordan skaffer vi vester?

2
Eks:

https://www.logoprodukter.no/sortiment/helse-sikkerhet/reflekser/refleksvester/196174440-653512

/refleksvest-voksen-gul.htm
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Skal vi dele ut roser eller andre blomster? Vi kan gi SIAN en stor bukett, vi kan legge dem

ved den indre sperringen en og en eller vi kan dele ut til publikum. Kanskje kan hver rose ha

et lite kort festet til stilken, med en fredelig hilsen, informasjon om koranen/islam eller om

DOTL. Skal vi kanskje gi bort noe spiselig sammen med et kort, i stedet for blomster? To

standpunkt her:

● SIAN fortjener ikke blomster, vi sender feil signal om vi gir dem gaver, det er som om

vi godkjenner det de sier og gjør.

vs.

● Ved å gi blomster viser vi at vi er «større» enn SIAN, vi besvarer provokasjon med

godhet. SIAN vil provosere til bråk. Får de bråk vinner de. Får de gaver vinner vi?

Kan vi arrangere en bønnevake? Det vil si at de av oss som ikke tør, ønsker eller orker å

være tilstede, kan be for dem som er der og for at det skal gå fredelig for seg?

Ingeborg Altern Vedal
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